4 CumBoJjbHbIe Beruncjaennsd B cpege MATLAB

B mnocnenneit maboparopHoit paboTe MbI PaCCMOTPHUM HMCIIOJIb30BAHUE BO3MOXKHOCTEH CHUM-
BOJILHBIX BblumcjeHnii Mmaremarudeckoro nakera MATLAB s pemenns 3a1a4 BapuaimoH-
HOTO HcuncieHus. Huke nsmaraioTcss OCHOBHBIE CBeJeHUsI O paboTe ¢ CHMBOJIbHBIMU BbIpa-
KeHussMu. boJiee jerasibHYIO U TOJIHYIO NHMOPMAIIHIO MOYKHO TIOJIYIUTh, BOCIIOJIb30BABIINCH
BcTpoeHHoI cupaBodHoii cucremoit MATLAB. /I 9T0ro 10cTaT0MHO BBITOJIHATE KOMaHIbI
help symbolic mnu doc symbolic.

4.1 CumMBOJBbHbIE BBIPAXKEHUS
4.1.1 O6’b$[BJIeHI/Ie CHMMBOJIBHBIX II€epeMEHHbIX U1 KOHCTAHT

B mporecce cuMBOJBHBIX BBIYUCJIEHHUI HCIIOJB3YIOTCA NEPEMEHHbIE U KOHCTAHTBI 0COOOTO
THIIA, TaK Ha3bIBa€Mble CHMBOJIbHBIE 00beKThI. XoTd 00brdHO B Kojge MATLAB tun mepe-
MEHHBIX OIPEJIE/IseTCsl JNHAMUIECKH U HeT HY:K/Ibl O0bsIBJISITH €r0 SIBHO, JJIsT CUMBOJIBHBIX
00bEKTOB JIe/10 00cTOuT nHade. /{1 00bAB/IEHUST CUMBOJIbHBIX ITIEPEMEHHBIX CJIYZKUT KOMaH-
Jga syms, KoTopasi B KadecTBe apryMeHTOB IIPUHUMAET UMeHa IIepeMeHHbIX, IIepevuncJIeHHbIe
gepes mpobes. Hampumep, Tak:

>> syms Xy
>> syms a b real [ obzasasemsie 0b6zBekmbl 0603KAAIOM GeYECMEEHHbIE NepeMeHHble

OObsiB/IeHrE CUMBOJIBHBIX KOHCTAHT OCYIIECTBJIAETC IpH rmomoru gpyHkiun sym. Ona Mo-
JKeT NPUHAMATL B Ka4deCcTBe apryMeHTa CTPOKY, COACPZKAILyIO CIelUajbHble IIepeMeHHbIe,
YUCJIEHHOE BbIPaYKeHUe MJIU BBI30B (DYHKIIMH, KaK B IIPUMepax HUKe:

>> sym_pi = sym(’pi’)
>> sym_delta = sym(’1/10°)
>> sym_sqroot2 = sym(’sqrt(2)’)

Hcnonb3oBanne CUMBOJIbHBIX KOHCTAHT IIOJIE3HO TE€M, YTO BBIUYHMCJIECHUA C HUMH ITPOU3BO-
JISITCsT TOYHO (T.€. 6e3 BBIUUC/IUTEIbHBIX MOTPENTHOCTE) JI0 TeX Mop, MOKa He moTpedyeTcs
BBIYUC/INTH HEKOTOPOE YUC/I0BOE 3HAYEHME. 3aMETHM, YTO IIPU BBIBOJIE COIAEPIKUMOIrO pado-
Y€ero MpoCTPAHCTBA KOMAHIOW whos CUMBOJIbHbBIE TIEPEMEHHBIE U KOHCTAHTBI OTOOPAXKaIOTCs
KaK IpeJICTaBUTE/ N KJtacca sym object.

4.1.2 CumBoOJbHBIE BbIpaKeHH!sd 1 MaHUITYJIAIIUNA Hald HUMUAU

[Tocsie 0ObsiBIEHNS, C CUMBOJILHBIMU TIEPEMEHHBIMU MOYKHO OOPAIATHCS IPUMEPHO TaK Ke,
KaK U ¢ OOBIYHBIME YUCJIOBBIME. B 4acTHOCTH, JIJIsi HUX OIIpEJIeJIeHbl orepaTopsl + - * / 7
C TIOMOIIBIO KOTOPBIX MOZKHO COCTaBJIATH CUMBOJILHBIC BBIPAZKCHUA:

>> syms s t A

>> f = 872 + 4%xs + 5
f =

872 + 4%s + b

> g =s+2

g =
s + 2

>> h = fxg

h =

(872 + 4%s + B)*(s + 2)
>> z = exp(-s*t)



zZ =

exp (-s*t)
>> y = Axexp(-s*t)
y:

Axexp (-s*t)

B npuseenabix KOMaHaX CUMBOJIBLHBIC TIEPEMEHHBIE S, t, A UCIIOJIb3YIOTCs JjIs COCTaBJICHUS
CUMBOJIbHBIX BBIPAYKEHUIT, cO3/1aBasi HOBbIe CUMBOJIbHBIE TtepemenHbie f, g, h, z, y. IIpu srom
MOC/IeTHUE aBTOMATHYECKU OObABIAIOTCA CUMBOJIbHBIME U UX 3HAYEHUE HE BBIYUCIACTCH U
HUKAK He Ipeodpas3yeTcs.

[Ipu MaHUyIAIAAX ¢ CUMBOJIBHBIMUA OOBLEKTAME YaCTO ObIBAET ITOJIE3HO y3HATH, KaKUe
HE3A6UCUMDLE TIEPEMEHHBIE COJICPYKATCS B BBIPAXKEHUN, 3a/IaHHOM cTpokoit S. JLjis 9Toit ey
MOXKHO HUCIIOJIb30BaTh (yHKIUoO findsym. Hampumep, mpojo/zKkas TpuMep BbIIIe, MOXKHO
BBITIOJTHUTH KOMAHTY

>> findsym(z)
ans =
A, s, t

Bamerum, uro MATLAB Bcerjia ocraercs mnpez;ie BCero MaTpuIHbIM IIPOIIECCOPOM U TIOTOMY
K CHMBOJIBHBIM TIEPEMEHHBIM MOYKHO CBOOOIHO ITPUMEHSTh MATPUIHYIO U BEKTOPHYIO 3aIUCh
U COOTBETCTBYIOININE BCTPOEHHBIE omepaTopbl u (byukmuu. [Ipusegem npumep:

>> n = 3;
>> syms Xx;
>> B = x.7((0:n)’*(0:n))

1, 1, 1, 1]

1, x, x~2, x°3]
1, x°2, x°4, x°6]
1, x°3, x76, x~9]

e Ban B el

[IpomeMoncTpUPYEM HEKOTOPBIE IIPOCTHIE AIredpandecKue MaHUITyIAIIN, KOTOPbIE MOXK-
HO OCYINECTBJIATH HaJl CHMBOJILHBIMUA O0BEKTAMHU.

expand (S) PackpbiBaeT ckOOKM B BbIpaKeHuu S
factor(S) Paszmaraer ma MHOXKUTE/N BBIpaykeHne S
simplify(S) Vupormaer KazK/Iblif 9/IEeMEHT CUMBOJIBHON MATPHUIIBI S

subs (S, oldvar, newvar) 3aMeHSIET B BBIPAKEHHM S KarKI0€ BXOKJICHHE
CUMBOJIMYECKOI TIepeMeHHoit oldvar HOBOIT lepeMeHHOIT newvar

[Ipumepn! ncnob30BaHNs MOXKHO YBUJIETH HUZKE:

e PackpeiTne ckobok
>> syms s;
>> A = s + 2;
> B =8 + 3;

>> C = A*B
C=
(s+2)*(s+3)

>> C = expand(C)



C:
s™2 + bxs + 6

e PaziioxkeHne Ha MHOXKUTeJIN

>> syms s;

>>D =872 + 6%s + 9;

>> D = factor(D)

D =

(s+3)°2

>> p =873 - 2%s72 - 3*s + 10;
>> P = factor(p)

P =

(s+2)*(s72 - 4%s + b)

e CokpaiiieHue o0IIero MHOXKUTEJIs

>> syms s;

>> H = (873 + 2%s72 + 5xs + 10)/(s"2 + 5);
>> H = simplify(H)

H =

s+2

>> factor(s~3 + 2*s~2 + b*xs + 10)

ans =

(s+2)*(s8"2 + 5)

e IloacranoBKa repeMeHHOI

[Tyt umeercs Boipazkenue H(s) = % u Tpebyercs Boraucautb G(s) = H(s)|s=sro-
>> syms s;
> H = (s + 3)/(s72 + 6%s + 8);
>> G = subs(H, s, s+2)
G =
(s+5)/((s+2)"2 + 6%s + 20)
>> G = collect(G)
G =
(s+5)/(s72 + 10*s + 24)
5495
Taxum obpazom, G(s) = P i0s1 2

OTMeTuM, 9TO KOHEUHBII pe3yJ/IbTaT CUMBOJIBHBIX IIPE0OpPa30BaHMIl JTAI€KO He BCET I BhITJIs-
JIAT TaK, KaK XOTeJIOCh ObI ITOJIb30BaTE/I0 1 ObIBAET HEYIOOHO paboTaTh ¢ HUM JIAJIbIIIE.

4.2 Bpryucienne CUMBOJIBHBIX BbIPaXKeHUIA M OTPUCOBKA

Pano win mo3gHO HacTymaeT MOMEHT, KOIja HaM HEOOXOIMMO BBIYUC/IUTH YHCI0OBOE 3HaUe-
HIE Pe3y/IbTaTa BBIKJ/IAJI0K WM HapuCOBaTh Ipaduk (PYHKIUH, BHIPAXKEHHON CHMBOJIHLHBIM
obbekToM. PacemoTpuM, Kakue BO3MOXKHOCTH it 9Toro npepocrasiger Ham MATLAB.



4.2.1 BbraucjeHnus 3HaUYEeHUSA BbIPAaXKEHUSA

double(S) Ilpeobpasyer cUMBOJIBHYIO MATPHUILy S, 3aMEHAA €€ 3JIEMEHThI X YUCICHHBIMU
sHadeHnaMu. Marpuia S He J07KHA COfepzKaTh CHMBOJIBHBIX ITePEMEHHBIX

Kak cremyer u3 onucanus byHKINN, B CUMBOJIMIECKOM BBIPAXKEHUU TIEPE]I BHITUC/ICHU-
€M ero YMCJICHHOTO 3Ha4YeHUs] HeOOXOJIMMO CJIe/IaTh BCE BO3MOXKHBIE TOJICTAHOBKHU, YTOOLI
n30aBUTHCA OT CBOOO/IHBIX CUMBOJIbHBIX IIEPEMEHHBIX. PaccMOoTpuM mpumep:

>> syms s;

>> E = 573 -14%s"2 + 65*%s - 100);
>> F = subs(E, s, 7.1)

F =

13671/1000

>> G = double(F)

G =

13.6710

4.2.2 PucoBanue npu nomoinu pyHKIUU ezplot

CuMBOITYIECKOE BhIparKEeHIE MOKET OBITh HAPMCOBAHO HEIIOCPEICTBEHHO IIPH MTOMOIIN (DYHK-
nnu ezplot:

ezplot (£) Pucyer rpacdux dynknuu f(z), rae f sBisgercs MaTeMaTHIecKoi
dyukmueit nepemennoit x. nrepsay, Ha KOTOpoM n300parkaercs
rpaduk, 1Mo yMoIYaHuIO paBeH [—27, 27].

ezplot (f,xmin,xmax) Pucyer rpacduk Ha 3a7aHHOM UHTEpBAJIE.
Hanpuwmep, rpaduk KyObudecKoro MHOTOYJIEHA,

A(s) = s* +4s* — 7s — 10

Ha mHTepBaJe [—1, 3] MOKHO HAPHUCOBATH CJIELYIOMUAM 06pa30M:

>> syms s;
> A = 873 + 4%8”2 - T7*xs - 10;
>> ezplot(A, -1, 3), ylabel(’A(s)?)

OTmernM, 9TO Ha3BaHUe OCH aOCIHICC U Beero rpaduka onpeensercs aproMarndecku. OHI
MOTYT OBbITh U3MEHEHBI OOBIYHBIM CII0cO60M (eM. KoMaH bl zlabel, title).

4.2.3 PucoBanue npu nomoinu pyHKIuU plot

['pacduk GyHKIMNT MOXKHO TTOCTPOUTH M UCIIOJb3Ys (PYyHKIHIO plot.:

plot(ux, y, frmt) Pucyer rpaduk dyHkiun mo Toukam, KOOPIUHATHI KOTOPBIX 3a/IaHbI
maccuBamu x u . [lapamerp frmt onpenesnser Buemnrtauil Buj rpaduka.
B kauectBe mpumepa Mbl Hapucyem rpaduku aByx gyukimit. Oaa Oy/eT 3ajaHa siBHO, JIPY-
ras - CUMBOJIbHBIM BbipazkenueM. OJIHOBPEMEHHO IPOJIEMOHCTPUPYEM HEKOTOPbLIE BO3MOXK-
HOCTH JIJIsi HACTPONKHU BHEITHErO B I'PpaduKa.

clear all; 4 Owuyaem pabouwee npocmpancmeo
sSyms X Y; / OnpedensieM CUMBOAbHbIE nepeMeHHble
2?2 — o2

z = (x"2 - y°2)/(x~2 + y°2); / Onpedensem dyncyuw z(x,y) = o
Z ()



x1 = linspace(0, pi); 4 Badaem maccus abcyucc mouek 2paduka

yl = sin(x); A PYHKYus 3a0aemcs SA6HLM evlpakeHueMm M-koda
2 _

zyl = subs(z, y, 1); 4 Botsucasem z(x,1) = PN 2paguk kKomopol u Hapucyem
x

z1l = subs(zyl, x, x1); 4 Beluucasem opdunamel mouek

plot(x1l, y1, ’b’, x1, zl, ’r’) J Pucyem 2paguku obeuxr PyHnkyul pasHoM Yysemom
set(get(gcf, ’CurrentAxes’), ’FontSize’, 10) / Mensem wpugm Ors Hadnucel

title(’\bf2D-rpadux’) ; / Badaem sazonoeok zpaduka

xlabel (’\itx’); 4 Badaem memky ocu abcyucc

ylabel (’\ity’); / Badaem memky ocu opounam

da = daspect; 4 Hoayvwaem mekyuyul macumab 2paduka
da(1:2) = min(da(1:2)); / Belpasrueaem macumab zpaduka
daspect(da); 4 Ycmanasaueaem Hosbll macumab

x1im([0, pil); 4 Ycmarasausaem npedesst no ocu abcyucc

OTrmeTnM, 9TO W3MEHEHNEe MapaMeTpoB O0BLEKTOB Ipu oMot (PYHKIWA get, set siBJIsteTCs
runnaabiM 118 MATLAB, ocobenno npu pabore ¢ rpadukoii. [Ipumepro Taknm ke obpa-
30M MOKHO HAPUCOBATDH TPEXMepPHbIe rpaduKu (1eTain MOKHO y3HATH B JOKYMEHTAITIH 110
dbyukmusm plot3, mesh, surf).

4.3 Penienue ypaBHEHUil U CUCTEM ypaBHEHUiA
4.3.1 Pemrenne ypaBHeHHil ITpu oMo pyHKIUU solve

MATLAB MOXXHO HCIOJIB30BaTh JIJIs PEIleHns aaredOpandecKux U TPAHCIEHIEHTHBIX ypaB-
HEHUI U CHCTeM ypaBHEHWI, 38/ [aHHbIX B BHJIE MACCHBA CUMBOJIBHBIX BhIpakeHuit. OCHOBHOI
UHCTPYMEHT JIjTs1 3TOr0 - PyHKIHA solve. OHa MOKET BBI3BIBATHCS B pa3HOil (hopme:

solve(E1l, E2, ..., EN)

solve(El, E2, ..., EN, varl, var2, ..., varN)

Bnecy Fl1, K2, ..., EN — cuMBOJIbHbIE BbIpayKEHUsI WU [IPEMEHHBIE, B KOTOPBIX OHHU COJIEep-
XKartbed, a varl, ..., varN — nepMeHnHble, OTHOCUTETHHO KOTOPBIX CJIE/IYeT Pa3pPelIuTh CUCTe-
My ypasuenuit K1=0, E2=0, ..., EN=0. Pazymeercs, niepBasi (popMa BbI30Ba 3TO# HYHKITUN

JIOIyCTUMa, JIMIIb B CJIyYae, KOrJla HET HEOJHO3ZHAYHOCTEH OTHOCUTEJIBHO TOT'O, YTO MMCHHO
cnenyer Haiitu. OyHKIUA Solve BO3BpAIaeT €INHCTBEHHOE CUMBOJILHOE BBIPAXKEHUE, eCJIn
ypaBHeHUe (CHCTeMa ypaBHEHUIl) MMeeT eJMHCTBEHHOE DEIeHue U BEeKTOP PEeIIeHuil B 1po-
THUBHOM cJiydae. Fcm ypaBHEHUE COJEPXKUT MePUOJINIecKre (DYHKIIMH U MOYKET ITO9TOMY
UMeTb OECKOHEYHOE YUCJIO perienne, (DyHKIMA OIPAHNIUBACTCS TEM, YTO BO3BPAIIACT KOPHU
33 OWH IEPUO/ B OKPECTHOCTH HYJIA.

PaccmoTrpum nmpumepst.

e E/TMHCTBEHHOE pelleHune

>> syms s;

> E =8 + 2;

>> s = solve(E);
s =

-2

e Heckouabko perneHmii



>> syms s;
>> D s”2 + 6%s + 9;
>> s = solve(D)

e YpaBHeHUe C MapaMeTpaMu

>> syms theta x z;

>> E = z*cos(theta) - x;
>> theta = solve(E, theta)
theta =

acos(x/z)

® ypaBHeHI/Ie C KOMIIJIEKCHBIMUX KOPHsAMMA

>> syms X;
>> E exp(2*x) + 4*exp(x) - 32;
>> x = solve(E)
x =
[ log(-8)]
[ log(4)]
>> log(-8)
ans =
2.0794 + 3.14161
>> log(4)
ans =
1.3863

e YpaBHeHUe C OECKOHEYHBIM YUCJIOM pelleHuit

>> E = cos(2xtheta) - sin(theta);
>> solve(E)

theta =

[ -1/2xpi]
[ 1/6%pil
[ 5/6%pil

HamomuuM, 9T0 dnciieHHOe (T.e. MPUOJINZKEeHHOE) 3HAUEHHE PEIeHIsT MOXKHO TTOJIY YU Th, BOC-
oJib30BaBINChH pyHKImeir double.

4.3.2 YwucsaeHHOe pellleHUEe YpPAaBHEHU, 3aJAHHBIX CUMBOJIBHBIM BBbIPDA>KE€HUEM

Pazymeercs, ne Kaxkjioe ypaBHEHHE MOYKHO DPENUTH aHAJUTUYECKH. J[jIg YmcenHoro pe-
IIEHNsT CUCTEMbI HEJIMHEHBIX ypaBHEeHHiT (ajreOpandecKix Ul TPAHCIEHIEHTHBIX) MOYKHO
BOCITOJIB30BaThCA DyHKIMEH fsolve. DTa DYyHKIHMSA B CAMOM IIPOCTOM CJIyUIae MPUHAMACT Ba
aprymenTta. [lepseiit — anonnMHast GYHKINA Wid UM DYHKIUN (He MATEMATHIECKOIl, a B
cmbicsie M-sI3bIKa), KOTOpas OMKUCHIBAET MPABYIO 9aCTh CHCTEMbI YDABHEHUIl, 3aIlMCAHHON B
HOpMaJIbHOI hpopme. BTopoit aprymenT 3a/1aeT Hada/IbHOE TPUOJIMZKEHUE JIJIs UTEPAITMOHHON
IIpONE/AyPhl IIOUCKA PeIleHns].

[Iporierypa 9UCIEHHOTO PEIIeHUs YaCTO ABJIAETCs JIUITh HEOOIBITTUM OJIOKOM B ITPOrPaM-
Me, ITI09TOMY 3apaHee HEN3BECTHO, KaK UMEHHO BBITVISIUT cucTeMa ypaBHeHuit. [Ipocreiimmit,



XOTsl ¥ HE CAMbII KPACUBBIH CIIOCO0 3aK/II0YAETCS B TOM, YTOOBI «Ha JIETY» CO31aBaTh (hail
¢ OIHMCaHMeM HeOOXOMMMOI 3a1a91 W 3aTeM IieperaBarh ero uMs GyHKIUU fsolve. s mHac
9TOT CITIOCOD MHTEPECeH TeM, UTO 3HAKOMHUT ¢ paboroit ¢ daitnoBoit cucremoit 8 MATLAB
U B JIAJIGHEHIIEM, IPU PEIeHnr 3a/1a9 BapUAIMOHHOTO UCYUC/IEHHS, Oy/IeT UCIOIH30BATHCS
UMEHHO OH.

[IpuBenem npumep, cHAOAWB €ro MCUYEPIBIBAIOIIUME, Ha HAIll B3IJIAJ, KOMMEHTAPUSIMHU.
Nrak, mycTh HEOOXOIMMO PENINTh CUCTEMY yDaBHEHU BHUIA

r(p —sing) =3
2

r(1 —cosp) =
OmnwunieM HeOOXOMMBbIE JIEHCTBUS:
clear all; 4 Owuyaem namsame
eql = ’rx(phi - sin(phi)) - 37; 4 Onucslieaem nepsoe ypasreHue
eq2 = ’r*(1 - cos(phi)) - 2’; 4 Onuceieaem emopoe ypaererue

4 Hawunaem cosdaeams codeprumoe 6ydyuel Pyrkyuy

s{1} = ’function y = MyFunction(x)’; 4 Bazososok Pyrkyuu

s{2} = ’r = x(1); phi = x(2);’; % Onpedessiem nepemerHble

s{3} = [’y(1) = ’ vectorize(eql) ’;’]; 4 Onpedessem pesyabmam

s{4} = [’y(2) = ’ vectorize(eq2) ’;’]; 4 8bINOAHEHUSA PYHKYUU

filename = fullfile(pwd, ’MyFunction.m’); [ Onpedessem noaroe ums galara
fid = fopen(filename, ’w’); 4 Omkpeieaem galin Ha 3anuce
fprintf (fid, ’%s\n’, s{:}); /4 Banuceieaem codeprumoe
fclose(fid); 4 Bakpeieaem gatin

Z Pewaem YPaBHEHUE HUCAEHHO U nevamaem pesyabmam

xinit = ones(2,1); /4 BadaeMm nauasbroe npubsukeHnHue
[xzero, yzero, eflag, opt] = fsolve(’MyFunction’, xinit); / Pewaem
fprintf (’KonuuecTBO BHuuMCIeHu# mpaBoit wacTu: %4d\n’, opt.iterations);
fprintf (’Hafinennoe pemenue: \nr = %12.7f\nphi = %12.7f\n’, xzero);
delete(filename) ; 4 Yoansem 6oaee He HYymHbll Pals

CoBeTyeMm CpaBHUTH PEe3Y/IbTaT BBIYUCICHUN ¢ Pe3yIbTaTaMu CJIeLyIoIeil KoMaHIbI:

>> solve(eql, eq2, ’r,phi’)

4.4 DijaeMeHTbI MAaTEMATUNYECKOI'0 aHaJIN3a
4.4.1 duddbepeHmmpoBaHue

Yro0bl HAWTH TPOU3BOIHYIO CUMBOJILHOIO BBIPAXKEHU, CJIEyeT BOCIIOIB30BATHCS OJHOM 13
caemytomux dhopm dbyuxnun diff:



diff (S) Jluddepennupyer BoIpazKeHue S 10 HEe3aBUCHMBIM
IepeMEeHHBIM, OlpeeaeHHbIM (byHKImei findsym

diff (S, t) Huddepennupyer BuIpazkerue S 110 IepPEeMEHHOM t
diff(S,n) n pas auddepeHupyeT BhIpaXKeHue S
diff(S, t, n) n pa3 auddepeHnupyeT BhIpaKeHue S 10 IepeMeHHo t

HpI/IBeI[‘eM HECKOJIBKO IIPOCTBIX IIPUMEPOB.

>> syms S n;

>> p = 873 + 4%s72 - Txs - 10;
>> d = diff(p)

d =

3%s872+8*s-7

>> e = diff(p, 2)

e =
6*xs+8

>> g = s87n;

>> h = diff(g)

h =

s n*n/s

>> h = simplify(h)

h =

s~ (n-1)*n

>>

>> f = exp(-(x72)/2);
>> diff (f)

ans =

-xxexp(-1/2%x"2)

4.4.2 MHWurerpupoBaHuUe

Kaxk u muddepenimpopatie, CHMBOIBHOE BBIUUCICHIE HHTETPAJIOB (KaK OIIPE/Ie/IeHHBIX, TaK
1 HEOIPEJIeJIEHHBIX ) BBITOJIAHETCsT OJJHON yHKIHe int:

int (S) WaTerpupyer BhIpazkeHne S 10 HE3ABUCUMbBIM IIePEMEHHbBIM,
ompeaeaeHHbIM GyHKINER findsym. Ecan S — koHcTanTa, TO
MHTEIPUPOBAHIE BBIIIOJIHSIETCS 110 X

int (S, t) WNuTerpupyer BbIpazkeHne S 10 epeMeHHOI t
int(S, a, b) Beraucsisier onpejieleHHbI HHTErPasl Ha IPOMEXKYTKe [a, b]
int(S, t, a, b) DBreruucasger onpejeseHHbI HHTErPAJI IO YKA3aHHOM IepeMeHHOit

[IpuBejieM HECKOBKO IIPUMEPOB:

>> syms xnabt
>> int(x"n)
ans =



x~(n+1)/(n+1)

>> int(x~3 + 4*xx~2 + 7*x + 10)
ans =

1/4%x~4+4/3%x~3+7 /2%x~2+10%*x
>> int(x, 1, t)

ans =

1/2xt~2-1/2

>> int(x~3, a, b)

ans =

1/4xb~4-1/4%a~4

>> int(cos(x))

ans =

sin(x)

>> int(exp(-x~2))

ans =

1/2*xpi~(1/2)*erf (x)

4.5 Penieane nuddepeHINAJIbHBIX YPaBHEHUA

C pertenneM OOBIKHOBEHHBIX JT(hhepeHITNAIbHBIX YPaBHEHN CUTYAIs OOCTOUT ITPUMEPHO
Tak »Ke, KaK C pellleHne ajareOpandecKux ypaBHEHUI: B HEKOTOPBIX CIydasix UX MOYKHO pe-
IITh AHAJTUTUIECKH, HO Jallle IPUXOIUTCH peliaTh duciaeHHo. Huxke paccMoTpuM, Kak 9TO
MOXKHO CJIEJIATh.

4.5.1 Pemenue OJ1Y mipu nomomu dyHKIuu dsolve

Oy dsolve MozkeT HaXOMUTh Kak obiree pemrenne OJLY, Tak m 9acTHOE PEIEHNUsT JJIsT 3a-
JIAHHBIX HAYaJIbHBIX U 'PAHUYHBIX ycaoBuil. [Ipu sToM ciieyer coO/II0aTh Onpe/ie/IeHHbIe
orpanuyenns Ha ¢GopMmy 3alucu ypaBHeHus (win cucreMbl ypapuenuii). Tak, ecim Hewms-
BecTHas (DYyHKIMA 0003HAUEHA CUMBOJIMIECKON ITEPEMEHHOM 1, TO ee IIPOU3BOJIHbIE CIEyeT
obozHavaTh Kak D([n]y, TJe B KBaJpaTHBIX CKOOKAX YKa3aH MOPsIOK HPOU3BOIHON. Takmm
0bpa3oM, ITPOU3BO/IHAS JOJIZKHA 0003HAYATHCSA B CHMBOJILHOM BBIpaykeHUH [y, BTOpas Ipo-
nzBoHasg — D2y u 1.1, Oyukims dsolve MOXKET BbI3IBATHCS C PA3HBIM HADOPOM TIAPaMETPOB,
B 3aBUCHUMOCTH OT THUIIA pelraeMoil 3a/ladu U MOPsIKa CUCTeMbl ypaBHeHwuit. JleTaan MoxKHO
HafiTH B JTOKyMEHTAIIUK, MbI YK€ OrpaHuIeMCsi HeOOIbIITNM ITPUMEPOM.
[Iyctb HEeoOxoauMmo peruth 3aaay Ko Buga

y" + 2y + y = xsin 2z, y(0) =1,4/(0) = —1.

OmnurreM HEOOXOAUMBIE JIJISI 9TOrO JIeHACTBUSL.

clear all; 4 Owuyaem namame

eq = D2y + 2xDy + y - x*sin(2*x)’; 4 Onuceieaem ypaererue

x0 = 0; 4 HavanbHble Ycaoeus
yo = 1;

y1l0 = -1;

icl = sprintf(Cy(%d) = %d’, x0, yO0); / Ilpeobpasyem uzx

ic2 = sprintf (’Dy(%d) = %d’, x0, y10); /8 CUMBOAbHbIE BbIDAKEHUS



fprintf (’ [udpdepennuansroe ypaBHeHue: \n%s=0\n’, eq);
fprintf (’Havanerse ycmoBua: \n)s\n%s\n’, icl, ic2);

Sol = dsolve(eq, icl, ic2, ’x’); 4 Pewaem navanvryw 3adany

if isempty(Sol) 4 Ecau pewenul nem, mo
disp(’Pemenus He HalimeHs’) ; A nevamaem omeem

else / B npomuerom cayuae ...

n = length(Sol);
fprintf (*Hafimeno pemenwmii: %d\n’, n)
for i = 1:n A nevamaem ece peweHusa
fprintf (’Pemenue %d: \ny=%s\n’, i, char(Sol(i)));
end
end

4.5.2 YwuciaeHHOe pellleHUe YPAaBHEHUI, 3a/JAHHBIX CUMBOJIBHBIM BBIPDA>KE€HUEM

Yucyrennoe pererane OV ocymectsisiercss B MATLAB nenibim HabopoMm pasimaHbix GyHK-
Ui, KOTOPBIE PEAN3YIOT CAMbIe PA3HbIe METOIbI perieHusd. BoobIe roBopsi, NCIOIb3YIOTCA
OHU TIPUMEPHO TaK K€, KAK MbI JIO 9TOI0 MCIOJIb30BAIN fsolve: ypaBHEHUE DeATN3yeTcs B
BUJie (DYHKIIUHU, BBIYUC/IAIONIEN IPABYIO YacTh U 3Ta (DYHKIMS IePeIacTcs B KadecTBe apry-
MeHTa Tak HasbiBaeMomy «pernarenio» OY (ODE solver). Kpome Toro, ykasbBaeTcst psij
mapaMeTpoB W HadaJbHOE yCJIOBUE IS 3aj1a9u Korm.

Y1ob6bI TPOAEMOHCTPUPOBATE BCIO 3TY MPOIIEIYPY, MTPOIOJIZKUAM IPEIbLIY NN TPUMep 1
permM paccMaTpuBaeMyto 3a1a9y Kormm 9uc/ienHo, BOCIIOJIB30BABIINCE «peInaTeieMy ode4d,
KOTOPBI peanm3yer MeToj; Pyure-KyTrer 4-5 mopsijika TOYHOCTH. 3aMETUM, YTO IHC/ICHHBIE
METO/Ibl PeIlleHnst B OOJIBIINHCTBE CJAydaeB TPEOYIOT MpPeCTaBIeHNs YPABHEHUs (CHCTEMBI
yPaBHEHWIT) B BUJIe CHCTEMBI IEPBOTIO TOPSIKA. DTO TOTpedyeT MpeBapuTebHBIX Mpeobpa-
30BaHUM.

Ko, mpuBesieHHbIil HIZKE, CJIeyeT MOHUMATD KaK IPOIO0IKEHUE TIPEIBLIYIIEro IPUMepA.

D2y = solve(eq, ’D2y’); / Paspewaem omuocumensbro D2y
4 [IpoussoduM 3aMeHY nepemerHbIT
2 = subs(D2y, {sym(C’y’), sym(C’Dy’)}, {symCy(1)’), symCy(2)’)});

4 Hawunaem cosdasams codeprumoe 6ydyuel Pyrkyuu

s{1} = ’function dydx = MyEquation(x)’; / Bazonosok Pyrkyuu

s{2} = ’dydx = zeros(2,1);7; 4 Bazomoska pesyavmama

s{3} = ’dydx(1) = y(2);’; 4 Ilepeoe ypaererue cucmemv
s{4} = [’dydx(2) = ’ char(f2) ’;’]; / Bmopoe ypaenerue cucmemv
filename = fullfile(pwd, ’MyEquation.m’); [/ Onpedeasem noaroe uma galna
fid = fopen(filename, ’w’); 4 Omkpeisaem galis Ha 3anucs
fprintf (fid, ’%s\n’, s{:}); 4 Banuceieaem codeprumoe
fclose(fid); 4 Bakpeieaem gatin

/ PewaeMm YypasHeHue HUCAEHHO

xfinish = 5; 4 Badaem KoHewHYw mouky
xr = linspace(x0, xfinish, 20); 4 Cosdaem maccue abcyucc
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yinit = [y0; y10]; 4 BadaeM HavanbHbIE YCAOBUA
[xx, YY] = ode45(’MyEquation’, xr, yinit); /7 Pewaem 04V

/ Pucyem eHauane DeweHue, NOAYYEHHOE AHAAUMUMECKU NP nomowyu dsolve

xpl = linspace(xo, xfinish); 4 Cosdaem maccue koopouxam
ypl = subs(Sol(1), sym(’x’), xpl); /4 OAA OMPUCOBKU DeweHUs
plot(xpl, ypl, ’b?); 4 Pucyem zpaguk

hold on; 4 Bamopaxueaem noaomno zpaduka

4 Tenepb pucyem 2paduk “YUCAEHHOZO DEUEHUR

plot(xx, YY(:,1), ’r’); 4 Pucyem wucsnenroe pewenue No Mo4KaM
hold off; 4 Pasmopaxusaem nosomno 2paduka
title(’\bfPemenve 3amaum Komwm’) ; / Badaem 3azonoeok zpaduka
xlabel (°\itx’); / Badaem HaseaHua ocell

ylabel (’\ity’); A

x1im([x0, xfinish]); 4 Badaem npedesst no ocu abcyucc
delete(filename) ; 4 Yoansiem ne Hymknotli bosee dalin

4.6 JlonmoJsiHUTeJIbHAS JIUTEPATypa

Jlna BeimosiHenus 3ajianuit j1abopaTopHoit padorbl Ne4 MBI peKOMEHIyeM O3HAKOMUTBLCHA C
9JIEKTPOHHBIM OHJIAHH-KYPCOM [3], OCBSIIIEHHBIM PEIeHI0 BADHAIIMOHHBIX 387181, TTIaBHBIM
obpa3oM, UCIoJIb3yst cuMBOJIbHBIE BhruncaeHns B MATLAB. Dror marepual, 10moJTHEHHBIH
1 yryOsieHHbI, MOKHO HaiiTu Takxke B Kuure C.I1. Vriuna [2]. s yray6aeHHOrO 3HAKOM-
crBa ¢ Bo3MoxkHOCTAMU Taketa MATLAB M0XKXHO MOpeKoMeHI0BaTh Kak yd4eOHble TOCOOMsT
U CIIPABOYHBIE MaTepuasbl HA PYCCKOM si3bike (Hampumep, [1], [5]), Tak u opuruHambHyO
JOKYMEHTAIIIO, KOTOPYIO MOYKHO HailTH Ha caiiTe [4] KOMIaHUU-TIPON3BOAUTETSI.
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